

美兩院通過短期支出法案 趕及避免政府停擺



●約翰遜(右)成功阻止美國政府停擺。路透社

香港文匯報訊 美國國會眾議院在距離聯邦政府資金耗盡僅剩數小時前，及時通過一項短期支出法案，並將其提交參議院。參院其後通過法案，經總統拜登簽署生效，以避免聯邦政府在當地時間上星期六

(12月21日)凌晨起停擺。

眾院上周五以366票贊成、34票反對的表決結果，通過這項短期支出法案。民主黨掌控的參院其後表決法案，以85票對11票通過，然後呈交拜登簽署生效。

根據法案，政府撥款期限將延長至明年3月14日，為受災各州份提供1,000億美元(約7,779億港元)及提供農民100億美元(約777億港元)，但不會提高債務上限，這是特朗普在明年1月20日上任前力促國會達成的任務。據報特朗普對此感到不高興，但不得不接受。

停擺前數小時達成共識

眾院周二發布一項短期支出法案，將按現行水平為政府提供資金至明年3月14日，為立法者提供更多時間就新的年度撥款法案

進行談判，同時該法案包括救災資金和為農民提供的援助。這法案是周五通過法案的最初版本，儘管兩黨當時已初步達成協議，但特朗普突然宣布「完全反對」擬議中的短期支出法案。

眾院議長約翰遜等人隨後尋求備用方案，將特朗普要求的提高債務上限條款加入，並移除一些與支出法案無關的條款，但新方案周四未能在眾院得到大多數議員支持而遭否決。眾院共和黨領袖隨後再次與民主黨領袖談判，在距離聯邦政府停擺僅剩數小時前，雙方達成協議，並通過新的短期支出法案，但不會提高債務上限。

美國聯邦政府對上一次停擺發生於2018年底至2019年初。圍繞國會預算案撥款建造美墨邊境牆問題，白宮和國會民主黨人相持不下，造成聯邦政府部分暫停運轉35天，這是美國史上持續時間最長的聯邦政府停擺。

特朗普警告歐盟：增購美油氣否則加關稅

香港文匯報訊 美國總統當選人特朗普上周五(12月20日)發出對歐盟加徵關稅的「最後通牒」，警告歐盟必須購買更多美國石油和天然氣，否則將對歐進口商品加徵關稅。

特朗普在名下社媒Truth Social上表示，「我告訴過歐盟，他們必須通過大規模購買我們的石油和天然氣，來彌補其對美國造成的巨額貿易逆差，否則就等著關稅吧。」

美國原油產量超過其他任何國家，且是液化天然氣主要出口國。在俄烏危機和俄輸往歐洲的管道天然氣減少後，美國液化天然氣出口迅速增長。歐盟是美液化天然氣和原油的主要目的地，儘管如此，歐盟對美國仍有相當大的貿易順差，10月份出口額比進口額高出約200億歐元(約1,622億港元)。

歐盟發言人吉爾回應稱，「歐盟和美國經濟深度融合，貿易和投資總體平衡。我們準備好與特朗普討論如何進一步加強本已堅固的關係，包括討論我們在能源領域的共同利益。歐盟致力逐步停止從俄進口能源，並實現供應來源多元化。」



●日本國家傳染病研究所流感病毒圖片。網上圖片

全國患者人數估計近72萬人 比前一周升一倍

日流感個案暴增 40都道府縣發警報

香港文匯報訊 日本多地流感個案暴增，且有擴大趨勢，患者數量較前一周增加逾一倍，東京、大阪等40個都道府縣已發出流感注意警報，福岡與大分縣則發出更高級警報。醫生憂慮未來4周內流感或會進一步蔓延，且有重症化情況出現。

日本是聖誕外遊熱門地方，但近日當地流感疫情有蔓延趨勢。根據日本國家傳染病研究所數據，截至本月15日的一周，全國約5,000家醫療機構報告的流感患者人數為94,259人，比前一周增加了約5萬人。根據這項數據推算，全國患者人數估計約71.8萬人，比前一周增加逾一倍。

福岡大分縣發更高級警報

根據日本流感警報級數，如果一周內一個定點區域的通報感染人數超過10人，當地政府就會發注意警報，東京、大阪、北海道等40個都道府縣目前均已發出流感注意警報。若一周內每間醫療機構通報的平均感染人數超過30人，則會發出更高級別警報，目前福岡與大分縣都超過了這條警戒線。

一間位於東京的兒科診所一天的到診預約已經爆滿，今次流感的主要病徵包括發燒、頭痛、全身乏力等，感到噁心反胃的患者也增多。日本TBS報道，在東京經營診所的醫生伊藤博道表示，從診所接收患者的狀況來看，從兩周前開始，流感陽性患者的數量幾乎暴增5倍。伊藤同時發現重症患者增多，嚴重影響血壓、脈搏甚至意識，有患者染上流感後更在電梯內暈倒。

料未來4周進一步蔓延

東京各衛生單位研判，未來4周流感或有進一步蔓延的趨勢，呼籲民眾多加注意。日本傳染病學會專家指出，新冠疫情期间民眾較少接觸流感病毒，缺乏免疫力，令今年冬季的流感個案較多，預料明年1月會達到感染高峰，呼籲民眾戴口罩和注意個人衛生，並建議尚未接種疫苗的人考慮接種疫苗。

這波流感潮還出現另一隱憂，就是藥物不足的問題。據報隨着患者增加，現時止咳藥和抗生素等藥物都出現不足情況，藥劑師只能提供替代藥物來應付這段時期。



●日本近日流感疫情有蔓延趨勢。網上圖片

澳「食肉菌」傳播區域擴大



香港文匯報訊 英國《衛報》報道，澳洲維多利亞州「食肉菌」感染個案有所增加，患者若不及時治療，會導致殘疾。當地衛生官員警告該疾病感染風險上升、感染地區擴大，敦促民眾採取防護措施。

傳播範圍已超出沿海地區

該食肉菌又稱「布魯里潰瘍」，自1940年代以來已在澳洲出現，由潰瘍分枝桿菌引起。病人通常會先出現無痛腫塊或傷口，最初容易誤認為是被昆蟲叮咬，但隨時間過去，會逐漸變成破壞性皮膚潰瘍(圖)。

維多利亞州首席衛生官員考伊上周五(12月20日)警告社區注意感染風險，強調傳播範圍不再局限於特定的沿海地區，維多利亞州感染個案與墨爾本北部郊區阿斯科特溪谷的病例有關。考伊指布魯里潰瘍在60歲以上的群體中發病率最高，及時接受治療可以減少身體損害，「潛伏期從4周到9個月不等，病變可發生在身體任何部位，但最常見於四肢的暴露部位。」

考伊表示蚊蟲是傳播媒介之一，建議使用驅蟲劑，穿著輕便、寬鬆、淺色的衣服，並避開蚊子多發區域，又或於叮咬高峰期減少在戶外活動。

《衛報》指出，維多利亞州布魯里潰瘍感染人數逐年增加，截至上周二，今年已通報344宗相關病例。

盟友倒戈將提不信任動議 杜魯多下台壓力大增

●辛格左此前協助杜魯多保住總理職位。網上圖片



香港文匯報訊 加拿大總理杜魯多距離下台看似更近一步，原因是他的一名重要政治盟友表示將採取行動，推翻執政自由黨少數政府，觸發國會大選。

路透社報道，新民主黨領袖辛格此前協助杜魯多保住總理職位，但他上周五(12月20日)表示，將在下議院明年1月27日冬季休會結束後，提出正式的不信任動議。若所有反對黨支持該動議，杜魯多將在擔任總理超過9年後下台，並舉行大選。

批太受制於大企業利益

過去18個月的多項民調顯示，由於選民對高物價及住房危機的疲憊與憤怒，使得自由黨支持率大幅下滑，並可能在選舉中慘敗給最大在野黨、立場中間偏右的保守黨。新民主黨與自

由黨一樣，旨在吸引中左派選民支持，但辛格批評杜魯多太受制於大企業的利益，辛格表示，「無論誰領導自由黨，這個政府的時辰已到。我們將在下議院的下次會期明確提出不信任動議。」在野保守黨此前曾3次發起不信任動議，但均因未得到新民主黨的支持無果而終。

加拿大副總理兼財長弗里蘭上周一(12月16日)請辭，表示與杜魯多在應對特朗普關稅威脅方面意見分歧，此事讓杜魯多與自由黨政府的支持度大受打擊。民調顯示，67%受訪者認為杜魯多應下台。目前保守黨支持度領先自由黨25個百分點，創歷史新高。

大幅改組內閣「保命」

杜魯多周五大幅改組內閣，撤換約三分之一官員。在35名內閣成員中，今次內閣改組有4名閣員改任，另有8名新成員加入，其中自2004年擔任眾議員至今的麥堅迪出任公共安全部長，填補勒布朗出任財長後出現的空缺。

杜魯多發聲明稱，「新部長將實現加拿大人心中最重要的事：讓生活更加負擔得起，並促進經濟增長。」但自由黨內部一些人呼籲他辭職，擔心選民已厭倦他的領導，將不利自由黨在下次大選的選情。

以鐵穹系統失效 胡塞武裝導彈擊中特拉維夫16傷

香港文匯報訊 以色列軍方上星期六(12月21日)表示，軍方未能攔截一枚從也門發射的「拋射體」，這個物體最後落在第二大城市特拉維夫，國家醫療組織通報有16人輕傷。

自一年多前爆發加沙衝突以來，獲伊朗支持的也



●導彈落在特拉維夫以南雅法地區。路透社

門胡塞武裝多次對以發動導彈攻擊，其中大多數都被攔截。以軍周六在通訊軟件Telegram上證實，軍方的鐵穹防禦系統攔截導彈行動並未成功，正確認更多細節，「不久前以色列中部響起警報聲，發現一枚來自也門的拋射體，試圖攔截但沒有成功。」

以色列警方稱，得知一枚武器落在特拉維夫地區其中一個定居點，緊急醫療救護組織「紅色大衛之星」通報有16人受傷。以軍隨即襲擊也門多處目標報復，包括胡塞武裝控制地區的港口與能源設施。

胡塞武裝發言人薩雷亞發聲稱，「為支持加沙的巴勒斯坦人，並回應以色列最近對也門的侵略，胡塞武裝用高超音速彈道導彈，對特拉維夫雅法地區的以軍事目標實施打擊。以色列防禦系統未能攔截導彈，導彈準確擊中目標。」

德福士汽車與工會達協議 2030年前裁員逾3.5萬

香港文匯報訊 德國福士汽車集團上周五(12月20日)發聲明稱，已就重組計劃與工會達成協議。根據協議，福士汽車2030年前將在德國裁員超過3.5萬人，並將削減德國工廠的產能。

聲明說，通過此次裁員，福士汽車有望到2030年每年節省15億歐元(約121.6億港元)勞動力成本。協議還明確短期內不會關閉任何德國工廠，但其中兩家較小的工廠將停止汽車生產，並尋找其他替代

用途。

今年9月以來，福士汽車相繼宣布可能關閉部分德國工廠，裁減數萬個工作崗位及整體降薪，以應對歐洲汽車市場下滑和競爭加劇帶來的挑戰。工會則主張通過減少工時和凍結工資增長等方式代替裁員和關廠，過去一個月雙方進行了多輪談判。

福士汽車是德國福士集團旗下核心品牌，目前在德國擁有10家工廠，約有12萬名員工。